

(上) 祥玉馮與渠復韓

韓

復

渠

與

馮

玉

祥

(上)

王念康

永平秋操實彈革命

韓復渠少年時期在家鄉闖了禍，連夜逃離家鄉，千里迢迢跑到關外去從了軍，在清軍第二十鎮當上了一名二等兵。

當年二十鎮（師）的統制官是張紹曾，參謀長劉子清，第四十協（旅）協統潘承樞、第八十一標（團）標統范國璋，第三營管帶，便是韓復渠的老長官，「倒戈將軍」馮玉祥。

從軍後，韓復渠和張紹棠便被送到關外新民府，二十鎮的駐防之區，方才抵達，便開始了十分嚴格的訓練。因為宣統三年辛亥（一九一一）八月，二十鎮就要參加永平秋操了。永平秋操係在直隸永平府舉行，永平府包括河北盧龍、遷安、撫寧、昌黎、樂亭、臨榆六個縣，和一個灤州，恰好在山海關以內，府治設在盧龍，民國以後即告廢去。——按照清廷的預定計劃，永平秋操分爲東西二軍。以光緒皇帝的胞弟，貝勒載濤爲大元帥。東軍總統官馮國璋，副總統官第六鎮統制吳祿貞，第二十鎮統制張紹曾。西軍總統官舒鴻阿，副總統官哈漢章和田獻章。最妙的是，清

廷舉辦這一次大演習，連雙方勝負誰屬，進退日程，全都在事前安排好了。由於西軍統帥是滿人，東軍統帥是漢人，所以清廷硬性規定：八月十九日東、西二軍開操，十九日滿人的西軍先敗，

退守石沃寺莊。二十一日西軍再受挫，退保古治。二十三日滿人的西軍便轉敗爲勝，漢人的東軍直退垞子頭、柏樹莊。二十四、五、六日議和，二十七、八兩日閱兵，二十九日宴會、罷操。

清廷規定西軍勝而東軍敗，用意在於顯示滿人強而漢人弱，藉以耀武揚威，鎮壓革命。可是

，漢人的東軍之中却有許多激進的革命份子。他們正在醞釀一項祕密計劃。那便是在秋操時全軍官兵一律裝上實彈。不但不理清廷的預定勝敗計劃，而且他們要痛殲清軍，實施武裝革命，一鼓作氣打進北京皇城去！

韓復渠窮途末路去投軍，算是給他趕上了一場大熱鬧啦。

利用秋操武裝革命的祕密計劃，係由二十鎮的革命同志，和第六鎮統制，同盟會會員吳祿貞，和另一位同盟會員第二混成協（混成旅）協統藍天蔚所共同籌商決定。很可惜的，由於事機不

乍出關，到新民府，受過一個短時期嚴酷的訓練，二等兵韓復渠又要隨同二十鎮八十標三營開拔，從新民府坐火車到灤州，參加永平秋操。

然而，臨到火車升火待發之時，時在宣統三年陰曆八月十九日，西曆一九一一年十月十日，驚的

密，終被清廷所發覺。於是立即採取緊急措施，用釜底抽薪之計，決定不使吳祿貞的第六鎮官兵參加。二十鎮呢，則以第七十八、七十九兩個標的官兵爲主體，並且選拔標（團）級以上軍官，參與其中，合編爲一個混成協。換言之，便是由一個師的人馬，縮減爲兩個團。

然而，湊巧之至，第七十八、七十九兩標官

兵之中，偏偏革命份子最多。連二等兵韓復渠、張紹棠都受了感染，成爲革命份子，他們的頂頭上司：八十標第三營管帶馮玉祥，却更是革命份子的中堅人物，身爲軍中祕密革命團體：武學研

究會的幕後主持人。還有七十九標第一營營副王金銘，第二營營長施從雲這兩位更是往後不久灤州起義失敗，被清吏逮捕斬首的辛亥年革命先烈，韓復渠和張紹棠，也就成爲了武學會中的會員

消息傳來，辛亥革命，武昌起義。清廷登時嚇慌了手脚，下令續發部隊立刻停止進進。馮玉祥和他那一營官兵又下火車，被截留了下來。第七十九標王金銘、施從雲、和張建功的三個營，却由於是先頭部隊，已經到達灤州了。

馮玉祥在瀋陽參加過了東三省總督趙爾巽所召開的緊急會議，被巡防營五路統領張作霖，用毛巾包了一顆僞炸彈，把在場力主獨立易幟的革命份子全給唬住了。趙爾巽有張作霖保駕，悍然決定「保境安民」，使東三省獨立化為泡影。

此時，清廷竭盡全力，分化並且消滅北方革命黨的力量。第六鎮統制官吳祿貞在石家莊遇刺身亡。二十鎮統制官張紹曾調任有名無實的長江巡閱使。第六鎮歸於反革命派掌握，第二十鎮官兵則被東調西遣，整得四分五散。韓復榘所屬的第八十標被調到山海關內的海陽鎮，防範革命軍登陸。八十標的第一營王石清部居右，第二營鄭金聲部在左，第三營馮玉祥部派在中央後方，充作預備隊，韓復榘乃是其中的一名小兵。

王懷慶狡計脫重圍

檄文發佈後，清廷為之大震。那時候袁世凱已經由清廷開復起用，到了北京。他知道通永鎮守使王懷慶，和王金銘的哥哥王金鏡，施從雲的

哥哥施從濱，拜過把子，是義兄弟。就派他到瀘州去疏導撫慰，企圖利用私人感情，使王施二人打消起義獨立之舉。王懷慶奉命以後，輕車簡從，直到灤州軍營。王金銘、施從雲念在舊誼，倒也親自出迎。可是王懷慶見了施王二人，劈頭一句就說：

「你們做得不對，不該這麼亂來！」

王金銘却哈哈大笑的回答他說：

「王大哥，您來得正好，正好幫着咱們幹。我已經向同志們宣佈過了，把我的大都督讓給您

。您不幹也得幹，否則，您休想走得了。」

施王三人把王懷慶護到辦公室裏，辦公室裏已經聚有許多革命同志。他們見到了王懷慶，立

刻將他團團的圍住，爭先恐後，慷慨激昂的陳說

利害，曉以大義。可是狡猾成性的王懷慶却始終

聲援，同時有以震懾安居北京的清廷。所以他到灤州便虛張聲勢，大肆宣傳。王金銘、馮玉祥和他們的行動猶待保密。白雅雨和灤州同志們却在灤州街巷遍貼起義文告，公開聲討清廷。因而使

勢無可挽回，乃有灤州師範學堂召開緊急會議，

會中一致主張破釜沉舟，立即起義。

於是，十一月十二日，灤州宣布成立北洋軍

政府，宣佈獨立，以王金銘為大都督，施從雲為

總司令，白雅雨為參謀長。當晚聯名發出通電，

全體主張共和。

「走！咱們都進城去，擁護王大都督，登上拜將，宣誓就職！」

革命同志們簇擁着王懷慶，走到軍營門口，軍官騎馬，目兵徒步，組成一個浩大的行列，直奔灤州城去。殊不知，王懷慶心懷鬼胎，一路上都在想着脫身之計。臨到灤州城北紫金山，縣城業已在望。施從雲、王金銘為鄭重起見，先行帶隊入城，預事佈置宣誓就職場地，而命第三營管帶王建功負責護送。於是，王懷慶便把握時機，在馬背上和王建功竊竊私語，許以重利，要王建功倒戈反向，重新投入清軍陣營。這王建功也是見利忘義，反覆無常的小人，他居然就答應了。

於是，二王巨奸立刻便串演一齣雙簧來。王懷慶一面勒緊轎繩，一面暗踢馬腹，馬匹一疼，又跑不開，便踢足長嘶，亂蹦亂跳，王建功佯問：

「大都督，您的座騎怎麼啦？」

王懷慶便故意提高聲浪答道：

「我這匹馬是生口，野性未馴，大家快走開。

(上) 祥玉馮與渠復韓

些，不然會出亂子！」

衆人一聽，自然而然的勒馬後退，讓出一個大空檔來。王懷慶一見有機可乘，連忙放鬆韁繩，再猛加一鞭，便潑刺刺的往西飛奔。革命同志眼見王懷慶開溜，上了他的大當，當下就拉開嗓子大喊：

「追上他，別讓他跑了！」
「追不上，便斃了他罷！」

一等兵當上了司令

當時，施從雲、王金銘走在前頭不遠，聽到後面人聲鼎沸，情知有變。施王二將立即帶隊回奔，從斜刺裏穿出去追趕王懷慶，可是王懷慶是騎兵出身，騎的又是一匹駿馬。革命同志一時無法趕得上，王金銘立命所部的神槍手黃雲水連開數槍。只是，王懷慶早已跑出馬槍的射程以外，再也打他不到了。

跑了個王懷慶，革命同志又是懊惱，又是氣憤。大夥兒都到灤州城裏的軍政府集合，舉行緊急會議。會中羣情激昂，士氣如虹，一致主張一律平等，都有選舉權和被選舉權。從此決定了如次的人選：

中路司令 石敬亭

右路司令 鹿鍾麟

左路司令 韓復榘

騎兵司令 張之江
騎兵副司令 張樹聲

後援軍右翼司令 鄭金聲

左翼司令 王石清

軍法處長 陳濤
警務處長 張注東

交際處長 歐陽藩

軍務處長 凌鉞
敢死隊長 熊朝霖

諜報隊長 李子峯

這期間值得注意的是：七位正副司令，和四位處長兩位隊長，除了韓復榘是一位列兵以外，其餘的全是軍官。由此一點也可以想見：韓復榘

韓老二在二十鎮裏一定很得人緣，而且奔走革命，想必幹得也很起勁。還有一層，革命軍的陣容，表面上看誠然聲勢浩大，可是實際上能够拉得動的隊伍，只有施從雲和王金銘的兩個營。

領軍將校選出，革命軍正待誓師出發。然而，王懷慶實在是太狡詐，他一逃到開平，便打電報到秦皇島要秦皇島上的清軍軍官，拍了一個假電報給灤州的施從雲和王金銘等，在電文中說：

「南軍政府派來兵輪三艘，載革命軍北伐。請灤軍暫待，俟南軍由秦皇島開到後，增厚兵力，共取天律。」

這一封假電報果然把施王二將騙到了，二營革命軍立刻中止進發，專等秦皇島方面的「南方

革命軍」開到，兩軍合在一處，直薄津京。他們全然不知業已中了王懷慶的緩兵之計，王懷慶在

發過偽電報以後，迅即將他所部之淮軍馬隊第四、第五兩個營，部署在北寧鐵路兩側，預作防堵。然後即致電北京，報告袁世凱，指陳灤州革命

軍終將出諸一戰。袁世凱正在挾清廷以抗民軍，倚民軍而脅清廷，企圖利用鶴蚌相爭之局，漁翁得利。因此，他又謠報軍情，把灤州兩營革命軍的聲勢說得如火如荼，造成北京城裡的風聲鶴唳，草木皆兵。同時，他又在暗中調兵遣將，打算一舉盡殲革命。十一月十五日電令第三鎮統制曹錕，指派第六協協統陳文運，親率第十二標汪學謙火速馳往開平，歸王懷慶指揮痛剿。十六日下午五時，陳文運便率隊乘火車抵達。王懷慶見援軍已到，先將他自己的騎兵後撤，再叫陳文運帶的一個標（團）換防。陳文運一共帶來了足額的三個營，還有兩連砲兵。王懷慶還怕不是革命軍的對手，又下令將鐵軌拆去一大段。

當袁世凱、曹錕、王懷慶、陳文運星夜調兵，嚴密部署，業已完成了作戰準備。灤州城裡的革命同志，還在苦等「自秦皇島來援的南軍」。十一月十四日當天，除了領軍將校，又推選出如下的軍政部各部部長：計爲祕書長周文海、民政部長朱佑保、軍政部長郭鳳山、外交部長孫諫聲、財政部長劉琨雲、司法部長李億珍，和教育部長劉蘭圃。

張建功灤州叛同志

天津各國領事，推派俄國領事的代表前來道賀，承認民軍爲交戰團體。王金銘、施從雲並款以盛宴，盡歡而散。在那個時候，人人興高采烈，意氣昂揚，誰也想像不到大禍即將臨頭。

就職典禮後，由王、施領銜，各部長各司令聯名，韓復榘當然也在其內，致電袁世凱、南方革命軍外交代表伍廷芳、京津各國公使、總領事，正式宣告獨立。在那一天，王金銘和施從雲，又給他們兩人的胞兄，時在漢口前線馮國璋部下，與武昌革命軍黃興、黎元洪作戰的協統（旅長）王金鉅、標統（團長）施從濱，革命軍方面的兩個弟弟，向清軍方面的兩個哥哥勸降說：

「現聞和議有決裂消息，果爾則大局不堪設想。此間業已宣佈獨立，千祈聯合前敵軍隊從速反正，主持共和。兄等爲大局計，亦即爲兄弟計也。專此奉聞。」

這也是辛亥革命時期，一段漏聞已久，今始補出的佳話，趣聞。

王金銘、施從雲等又在十一月十六日行誓師

禮，檄告全國同胞：誓言：「卽日振旅京津，廓清餘孽，俾大功克定，重開黃帝之山河，非種驅鋤，盡逐白山之苗裔。洗二百年來奇辱，會看赤日之重昇，拯大千世界沉疴，快搗黃龍而痛飲。用告同胞，咸使知悉。」——殊不知，大批清軍業已雲集開平了。

等到十一月十六日傍晚，革命同志方始獲得本軍偵探轉來消息，秦皇島拍來的電報是偽造的，開平鐵路沿線刻已密佈清軍。同志們聽後益增憤慨，一致表示憤不欲生，直攻津京的計劃絕不

變更。因此，王金銘大都督下令全軍開拔，按照預定戰略：由白雅雨參謀長發號施令，派出如下

的四路革命軍：

第一路：以凌鉞所率領的敢死隊，會同王金銘攻佔天津直隸總督衙門。

第二路：熊飛隨同施從雲總司令，攻佔天津南、北兩段警察署。

第三路：以張良坤率領義軍一連，攻佔重要據點北洋造幣廠。

第四路：以參謀長白雅雨率領義軍一部，攻佔天津新車站後，加以固守。

臨出發前調兵遣將時，最值得注意的是，先前選出的各路司令、副司令，如像韓復榘、石敬亭、鹿鍾麟、張之江、張樹聲、鄭金聲、王石清等等一概都不見了。原來，這很可能就是馮玉祥的生平第一次倒戈，他眼見袁世凱、王懷慶有備，潔州革命軍必敗。在臨出發進攻時抽了後腿，臨時縮進了脖子，韓復榘等都是馮玉祥的部下，他們都召了回去，不再參加革命了。

馮玉祥海陽被扣押

當時，王大都督身先士卒，他和敢死隊隊員

同在火車前列，其餘革命同志都在後頭車廂，全軍共約七百餘人，還有一部份革命同志先已在潔州城裏壯烈犧牲了。午夜十二時許，壯志凌霄的

革命軍列車從潔州車站，方只行駛十五華里，轟然一聲巨響，列車出軌。王大都督連忙下令同志們躍出車廂，伸手不見五指之中，槍聲四起，革

命軍立即伏地還擊，原來是革命軍和清軍探訪隊，譚慶林部遭遇上了。探訪隊是清軍斥堠，人數不多，當然不是七百餘名出柙猛虎革命軍的對手。於是漸呈不支，譚慶林便躺在地上吹起停戰號來。詎料這一陣號音引起了革命軍的誤會，以爲清

軍是要投降，因而也就喝令停火，居然又讓譚慶

林誤認係革命軍歸降罷戰。正好在這時候，清軍

協統陳文運等聞訊帶隊趕到戰地。

出去，先解決張建功所部。可是王大都督却說：「大敵當前，像這樣的自相殘殺，我實在是於心不忍。我們還是趕快到車站去，按照預定計

劃，攻永平，拿下天津來。」

計議既定，可是軍政府陷於四面受圍，怎樣壓制叛軍的火力。然後一面開鎗，一面奮力突圍而出。城牆上的叛軍當下便彈如雨下，併力邀擊派出一批射擊高手，衝到門外。以精確的射術，使得突圍的革命軍頗有傷亡。不過絕大多數都安全通過火網，一口氣衝到潔州車站，登上火車，鼓輪疾駛。

這真是一次極其不幸的天大誤會，革命軍歡

聲雷動，王金銘、施從雲昂首挺胸，直赴清軍陣地，接受「投降」。他和陳文運等劈面相逢，展開了一場唇槍舌劍的辯論，陳文運臉上驟然變色。

「把這兩個『叛賊』綁起來，就地槍決！」

王施二將這才曉得他們是自投羅網了，兩位革命志士意態自若，從容就戮。槍聲響後，革命軍的七百餘健兒情知不妙，紛紛棄路而逃。驚天

地泣鬼神的灤州起義，就此以悲劇終場。

灤州起義歸於失敗，出賣同志，按兵不動的馮玉祥，也並未能保全自己。由於清廷早已偵知

馮是主謀之一，在灤州革命軍出動的同時，先就派人繳下馮的槍械，把他關了起來，還兩天兩夜不讓他進飲食。王懷慶還拍電報來命將馮玉祥處死。不過馮玉祥在部隊裏人緣還好，所以有許多人代他向標統范國璋求情，范國璋怕犯眾怒，不想在海陽鎮殺他。便派一名跟馮玉祥蠻好的執事官梁喜奎，帶幾名弁目，把馮玉祥押解到保定，交給保定知府處置。

梁喜奎把馮玉祥押到北京城，也是馮玉祥命

不該絕。湊巧他的老上司、姻丈陸建章（馮玉祥

的元配劉氏是陸建章夫人的遠房姪女），正自廣東潮州鎮守使轉任京防營務處，梁喜奎特地去求見陸建章，陸是袁世凱跟前的紅人，担得起這副重擔，他當下就跟梁喜奎說：

「梁執事官，你是我的部下，馮玉祥也是我

的部下，不但如此，你們二十鎮的長官：潘統制、蕭協統、范標統，也沒有一位不是我的舊部。你現在把馮玉祥交給我，我自會讓你繳差。」

馮玉祥被扣押，被遞解，他那一個四十協八十標第三營，所部官兵幾乎有一半以上都是革命同志。連馮玉祥都險遭殺身之禍，樹倒猢猻散，韓復榘等一幫人也就拔腳開溜，各奔前程，韓老二才當了一年多的兵，拿到手的薪餉隨手而光，他又開始流浪，困窘之狀不難想像。不過喜在這一次流浪的時間並不久長，從辛亥年底到民國元年壬子四月，他正在窮途末路中，便欣然打聽到老長官馮玉祥的消息了。

原來，馮玉祥在陸建章那兒蹲了幾個月的豆芽，宣統遜位，國父讓「賢」，袁世凱漁翁得利，如願以償，當上了中華民國臨時大總統。民國元年正月，經過一次北京兵變，使袁世凱痛下決心，重新編練備補軍。分為前後左右中五路，派他的心腹愛將陸建章為左路統領，下轄前後左右中五個營。他自兼中營營長，其餘的四個營長則爲後營大兒子陸承武、左營老幹部董士祿、右營爲親信龔廣翼，前營便是遠房內姪女婿馮玉祥。

馮玉祥復任營長，便奉派帶了中營前哨哨長（排長）宋哲元等，到河北景縣一帶去招兵。在景縣耽了七天，一營新兵全部招齊。往後的馮家又從班長升級爲排長。

跟隨馮玉祥，跑到河南商水周家口去招齊了第一團的新兵，再押運新兵回北苑訓練。方才操演了兩個月，便被派到河南新鄉去剿一賊轉戰五省，席捲萬里的巨匪——白狼。韓復榘跟馮玉祥從新鄉轉戰四方，到了三年二月二十二日，陸建章陞任第七師長，將原有的警衛一團、二團擴編爲十三、十四兩個旅。第十三旅長是後來做過財政總長、國務總理的賈德耀。十四旅旅長便由馮玉祥坐升，韓復榘便也同樣的一年一晉級，他當上連長了。

北洋第七師奉袁世凱之命，由潼關西上西安，由此可見當年新兵程度之一斑。

結束流浪二度投軍

二十鎮逃亡在外的革命同志，聽說馮玉祥又

在當營長了，開始絡繹的投奔於他。第一個趕到

的是李鳴鐘，馮玉祥派他爲中哨長（排長）。

到了元年四月間，韓復榘也聽到了馮玉祥東山再

起的消息，他邀集了幾位老同志：谷良民、谷良

友、張維璽一道去投奔，馮玉祥先命他爲後哨文

案，不久改任什長（班長）。

一當上什長，韓復榘就能一個月拿六兩銀子的餉，他揣摩得透馮玉祥的脾氣。在北苑受訓、

北京值勤時期，也很賣勁努力，因此他在備補軍

中升遷相當的快。二年八月陸建章奉袁世凱之命

成立警衛第一、第二兩個團，他仍舊援用陸家子弟兵的作風，發表第一團團長馮玉祥，第二團團

長陸承武。馮玉祥便從老二營裡挑出一批老幹部

，跟着他自己水漲船高，各升一級。因此韓復榘

又從班長升級爲排長。

跟隨馮玉祥，跑到河南商水周家口去招齊了

第一團的新兵，再押運新兵回北苑訓練。方才操

演了兩個月，便被派到河南新鄉去剿一賊轉戰五

省，席捲萬里的巨匪——白狼。韓復榘跟馮玉祥

從新鄉轉戰四方，到了三年二月二十二日，陸建

章陞任第七師長，將原有的警衛一團、二團擴

編爲十三、十四兩個旅。第十三旅長是後來做過

財政總長、國務總理的賈德耀。十四旅旅長便由

馮玉祥坐升，韓復榘便也同樣的一年一晉級，他

當上連長了。

限令搶在白狼竄抵以前到達，佈陣堵擊。實則是袁世凱另有陰謀，他一俟陸建章的第七師全部開進陝西，便發表陸為陝西督軍，取陝西革命元勳張鳳翽而代之，陸建章算是又為老袁奪了一省的地盤。

韓復榘自此隨同第七師在陝西駐防，二年矣。

丑二次革命失敗，北洋軍勢力籠罩全國，袁世凱趁此機會大舉擴軍。陝西方面，他將先已入陝的張敬堯第三混成旅擴編為第七師。原第七師的兩個旅，改為第十五混成旅賈德耀，十六混成旅馮玉祥。至於陸建章的長公子陸承武，却反倒落了後，他權充督軍署衛隊團長。

馮玉祥一當上混成旅旅長，風光可就大不相同了。當時軍制，旅轄於師，混成旅却和師同樣的直隸陸軍部，明明的高了一級。更何況，一旅只轄六營步兵，一混成旅就轄有十營之多。

當年在馮玉祥的部隊之中，明眼人很容易的可以看得出來。馮玉祥對他營級以上的幹部，大都不滿。除了他的參謀長宋子揚，是日本士官砲科畢業，學有專長，少校參謀蔣鴻遇，保定軍官協和第一期生，曾是蔡松坡部下的騎兵營長，還有速成軍官學校出身的上尉參謀劉郁芬，一團二營營長杜占鰲，二團一營營長陳正義以外，幾乎沒有一個團營長是他所滿意的。其原因正在於營級以上的幹部任用他做不了主，一個個都有后台，有來歷，而是一介旅長馮玉祥所動不了的。

陞任混成旅長後，馮玉祥一朝權在手，便把令來行。他為了積極從事培養幹部，相繼設立了三個訓練機構：隨營幹部學堂、軍官教導團和

高級軍事訓練班，分別訓練低中高級幹部人員。

中級幹部訓練出來，再派到次一級的訓練機構，訓練次一級的幹部，以次類推。所以，但凡馮玉祥所賞識的，往往都在這些訓練機構裡進進出出，受訓訓人，忙碌不已。韓復榘很受馮玉祥器重，自也是其中之一。

若說馮玉祥生性狡猾，反覆無常。那麼，在

底下最刁鑽，他真能把老長官馮玉祥，耍得團團轉，整得非常慘。

這五虎上將，也只有韓復榘，表面上最服從，私

中外文庫之二十二 同光風雲錄 定價台幣捌拾元 邵鏡人教授著

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩焘、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價捌拾元請將書款交郵撥一四〇四四號中外雜誌社。

詩聯新話

定 謂 康 博 士 著
郵 撥 一 四〇 四 四 號 中 外 社

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄒魯等名作，妙詩美不勝收。